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План 

1. Визначення поняття "малийсад". 

2. Критерії класифікації малихсадів. 

3. Етапи формування архітектурного середовища малогосаду. 

4. Прийоми розміщення малих садів в міськомусередовищі. 

 

Основним об'єктом ландшафтного дизайну є малий сад. Малий сад - це 

обмежений простір, розташований біля громадського, житлового або промис- 

лового будинку, який сформований з використанням засобів ландшафтного ди- 

зайну. Він може займати територію в середньому від 0,2 до 5-6, інколи до 10 га. 

До малих садів відносять озелененні території офісів, готельних комплексів, 



супермаркетів, ВНЗ, НДІ, лікувальних установ, санаторіїв, дитячих садів, шкіл, 

тощо. Також малі сади розміщуються в житловій забудові. Це сад житлової 

групи , сад мікрорайону, сад подвір'я у квартальній забудові, присадибна ділян- 

ка у котеджній забудові, тощо. Малі сади, достатньо компактні за територією, 

яку вони займають з певною ландшафтною тематикою, можуть входити в пла- 

нувальну структуру парків різноманітного функціонального призначення. Вони 

можуть розміщуватися на територіях різноманітних промпідприємств. Слід від- 

значити, що до малих садів відносять також зимові сади, сади на дахах і внут- 

рішні дворики. 

Проектуванню малих садів в теперішній час приділяють велику увагу, 

тому їх існує велика різноманітність в напрямі архітектурно-ландшафтної орга- 

нізації. У залежності від характеру планувальної організації та образного рі- 

шення їх можна класифікувати за цілим рядом критеріїв: 

- за функціональним призначенням (для короткочасного відпочинку, або 

тривалого, повсякденного іперіодичного); 

- за конфігурацією в плані і займаною площею (квадратні, прямокутні або 

складноїформи); 

- за стилем планування (регулярні, ландшафтні абозмішані); 

- за характером рельєфу (плоскі, терасовані,пагорбкові); 

- за пріоритетним виглядом рослинності (сад хвойних рослин, декоратив- 

но - листяних, плодово-ягідних, квіткові - розарії, сиренгарії, змішаних,тощо). 

Малий сад являє собою, передусім, відокремлену територію з певним ре- 

жимом відвідування і може бути призначений для повсякденного та періодич- 

ного відпочинку. Він відрізняється більш обмеженим характером експлуатації, 

специфічністю функціонального використання, а також перевагою в композиції 

декоративних елементів з високим емоційним впливом. 

Формування   планувальної   структури    малого    саду,    багато    в   

чому визначається специфічністю функціонального використання, а також роз- 

мірами території і конфігурацією в плані. Обмеженість площі (майдану) малого 

саду змушує передбачати планувальні прийоми, ілюзорно збільшуючи простір. 



Найбільш оптимальна форма дільниці для проектування малого саду - це квад- 

рат або прямокутник із співвідношенням сторін 1: 2. За стилем планування малі 

сади можуть бути регулярними, ландшафтними та змішаними. Малі сади з ре- 

гулярним прийомом планування характеризуються перевагою прямих алей, ге- 

ометричною формою водосховищ, майданчиків, квітковим оформленням, симе- 

тричними посадками, часто із застосуванням стрижених живих огорож і окре- 

мих екземплярів дерев та кущів. Такі малі сади можуть бути вирішені із симет- 

ричним та асиметричним розв'язуваннямплану. 

Малі сади з пейзажним (вільним) прийомом планування характеризують- 

ся вільним угрупуванням дерев та кущів, звивистими доріжками, часто непра- 

вильною формою водосховищ і майданчиків, мальовничим розташуванням кві- 

ткових угрупувань. Змішаний прийом планування малого саду полягає в поєд- 

нанні перших двох. 

Вибір прийому планування малого саду залежить від особливостей ланд- 

шафтної ситуації та специфічного функціонального використання території. 

Таким чином, основними умовами, які впливають на вибір планування малого 

саду, являються його природні особливості, а також функціональне призначен- 

ня всіх територій та її частин. Основною природною умовою, що визначає вибір 

планування, є рельєф. Він визначає, з одного боку, мікрокліматичні умови діль- 

ниці, розподіл води і, отже, стан рослинності. Він впливає на формування обра- 

зної характеристики нового ландшафту, його об'ємно-просторову структуру. 

Рельєф - архітектурна основа будь-якого малого саду. В залежності від характе- 

ру рельєфу малий сад може розміщуватися на рівному рельєфі, кучугурі або те- 

расованому. Плоский рельєф доцільний для рішення саду в регулярному стилі, 

бо на ньому легко прокласти прямі алеї, створити симетричне членування час- 

тин з включенням партерів. 

Пагористий рельєф доцільний для рішення саду в пейзажному стилі, а те- 

расований рельєф може бути прийнятим як для ландшафтного, так і регулярно- 

го стилю планування. В пейзажному, ландшафтному стилях планування може 

бути вирішений й плоский рельєф. Однак композиція саду буде більш виразною 



на пагористому рельєфі при наявності водних приладів. Плоска дільниця більш 

одноманітна і не має композиційного центру. Слід також відзначити, що він 

вимагає ретельного підбору рослинності. Різноманітним поєднанням форм де- 

рев, забарвленням листя та орнаментальних мозаїк деревно-кущових порід мо- 

жна значно пом'якшити уявну одноманітність плоского рельєфу та зробити йо- 

го більш різноманітним і привабливим. Для створення враження рельєфності 

насадження в масивах розташовуються ярусними групами. 

Плоский рельєф при необхідності може бути видозмінений з використан- 

ням прийомів геопластики. 

Створення штучного рельєфу зі сходами, пандусами, підпірними мурами, 

відкосами, невеликими кучугурами, сприяє збагаченню будь-якого простору, 

робить його неповторним і своєрідним. 

Основний компонент формування будь-якого саду - рослинність. На діль- 

ниці малого саду доцільно зберегти всю рослинність, а якщо її немає, то необ- 

хідно створення штучних насаджень - солітерів, ландшафтних груп, невеликих 

масивів, живих огорож, квіткових композицій. Розміщення рослинних груп за- 

лежить від розмірів малого саду і його функціонального призначення. 

Малий сад може бути сформований за пріоритетним видом рослинності. 

Це може бути малий сад хвойних рослин (розташований у ботанічному саду), 

декоративно-листяних (поблизу громадських будинків), сад плодово-ягідних 

рослин (в котеджній забудові) і змішаного типу (в житловій забудові). 

В побудові композиції малого саду визначається ведучий ландшафтний 

компонент, що стає немов би темою саду, а інші компоненти грають підлеглу 

роль, посилюючи виразність головного. Такими елементами можуть бути ціка- 

ве рослинне угрупування (букетна група з трьох беріз, верб, лип та ін.), міксбо- 

рдер, альпінарій, рокарій або водні прилади (декоративний басейн з водоспа- 

дом, каскадом, фонтаном, тощо). 

Загальний архітектурно-художній задум малого саду майже цілком зале- 

жить від гармонійного взаємозв'язку його елементів - доріжок, підпірних мурів, 

сходів, укосів, розміщення ландшафтних рослинних угрупувань та водних при- 



строїв. 

Малий сад виконує рекреаційні та архітектурно-художні функції. Його 

формування здійснюється в декілька етапів: 

- аналіз існуючої містобудівної ситуації та ландшафтна оцінкатериторії; 

- підбір рослинних угрупувань з урахуванням біологічних та архітектурно- 

художніх властивостей рослин на підставі ландшафтної оцінки території і ана- 

лізу існуючоїситуації; 

- визначення функціонального насичення території і виявлення номенкла- 

тури елементів позонах; 

- розробка планувального рішення і архітектурно-художнього образу мало- 

госаду. 

На першому етапі аналізується опорний план - він фіксує теперішній стан 

об'єкту і використання елементів його території в існуючих межах. 

Аналіз існуючої ситуації передбачає оцінку інсоляційного, вітрового, ае- 

раційного, шумового режиму території. Необхідні дані по розміщенню   підзем- 

них комунікацій на даній території, рівень ґрунтових вод, дані механічних 

структур ґрунтів, хімічного аналізу ґрунтів та хімічної характеристики ґрунтів, 

а також план подеревної зйомки існуючих насаджень з позначкою кореневої 

шейки зберігаємихдерев. 

Інсоляційний режим проектної території повинен бути ретельно пророб- 

лений. Бажано дільницю малого саду обмежити висадками за периметром, а за- 

тінки окремих планувальних елементів слід вирішувати з боку заходу і північ- 

ного заходу, бо у вечірній час ці території особливо нагріваються. Суцільні за- 

тінкові дільниці можуть викликати застій повітря, тому необхідно забезпечити 

гарне провітрювання. Для поліпшення вітрового, аераційного та шумового ре- 

жимів проектної території необхідно передбачити захисне озеленення. Підбір 

асортименту рослин для малого саду здійснюється, передусім, з урахуванням 

кліматичного району, функціонального призначення території і архітектурно- 

художніх вимог. В малому саду є доцільним застосування дерев 2-ої та 3-ї ве- 

личини, найбільш декоративних кущів і трав'янистих рослин. Особливо ретель-



но слід підбирати рослини для захисного озеленення. 

Функціональне заповнення території малого саду залежить від характеру 

розміщення у міському середовищі. Малі сади при громадських будинках ціл- 

ком повинні бути підпорядковані вимогам специфіки функціонального викори- 

стання території. Планувальна композиція території повинна бути ув'язана з ар- 

хітектурним спорудженням, біля якого вона розміщена. Повинні бути забезпе- 

чені підходи до спорудження, швидка евакуація відвідувачів, транзитний рух. 

Організація основних входів в малий сад визначається навколишньої 

ситуацією. Основними спорудами малого саду є різноманітні малі архітектурні 

форми - павільйони, тіньові навіси, перголи, трельяжі, лави та ін.; водні 

прилади - дже- рела, струмки, водоспади, каскади, декоративні і плавальні 

басейни, тощо, де- коративна скульптура, тощо. 

Формування планувальної структури малого саду зумовлене функціона- 

льним зонуванням території і визначенням планувальних елементів за зонами. 

Основні задачі формування будь-якого малого саду - досягнення ізоляції від 

оточуючої забудови, організація підходів і під'їздів до основного будинку, роз- 

міщення майданчиків відпочинку, створення пішохідних маршрутів, трасуван- 

ня головних і другорядних алей, тощо. При розробці планувального рішення 

малого саду всі ці основні задачі повинні бути вирішені. Найбільш складною 

задачею є виявлення художнього образу малого саду. 

Основою планувального рішення, що впливає на формування художнього 

образу малого саду, є природно-ландшафтні компоненти - рельєф, вода і рос- 

линність. Різноманітне поєднання рельєфу, води і рослинності створюють базу 

для формування численних ландшафтних композицій з високим емоційним 

впливом. В кожному конкретному випадку один з елементів ландшафту ви- 

ступає як провідний. Для виявлення художнього образу малого саду може бути 

використаний багатий історичний досвід. Історія садово-паркового мистецтва 

дасть нам численні приклади рішень малого саду з яскраво вираженим худож- 

нім образом. Здавна в християнському стилі створення садів зв'язане з бажан- 

ням людини знаходитися в "раю". Будівництво садів засвідчувало про    мирний 



час і процвітання. Культурні традиції, кліматичні умови, економічний розвиток, 

політичні притягання, розвиток живопису, скульптури як самостійних сфер дія- 

льності вплинули на появу різноманітних творів садово-паркового мистецтва. В 

історії ландшафтної архітектури виділяють різноманітні стилі: єгипетський, ан- 

тичний, ісламський, середньовічний, відродження, бароко, класицизм, англій- 

ський пейзажний, еклектика, китайський, японський та ін. 

Стиль - це комплекс художніх прийомів, який визначає характер органі- 

зації ландшафтного простору та його основних елементів і сприяє виявленню 

його яскравого художнього образу. 

Художній образ малого саду реалізується через використання законів ар- 

хітектурної композиції. Використовуючи масштаб простору, пропорційне чле- 

нування території та її елементів, метр і ритм, контраст і нюанс, а також харак- 

тер планування (регулярний або ландшафтний) можна створити певний тип 

ландшафтного простору з виявленням національно-історичної символіки. Так, 

наприклад, тимчасовий малий сад (особливо у котеджній забудівлі) може бути 

вирішений за принципом «японського», «іспано-мавританського», «італійсько- 

го», «французького», «англійського» садів. Найбільш популярний в теперішній 

час «малий сад» у японському стилі. Японський малий сад - це середовище для 

самотності, споглядання кожного предмету та їх взаємного розміщення, що має 

символічний сенс. Це, насамперед простір, вирішений з використанням ланд- 

шафтного планування, яке включає різноманітні композиції з каменів на гравії, 

піску або у поєднанні із рослинами (кущами, мохом). Невід'ємним елементом 

японського малого саду є кам'яні ліхтарі. Кам'яні ліхтарі розташовують на по- 

воротах стежки, на краю водосховища або струмка, поблизу мосту, тощо. 

Ліхтар звичайно є основним елементом в групі з невеликими каменями, 

інколи позаду нього розміщують дерево. Для виготовлення ліхтарів застосову- 

ють різноманітні камені, дерево або пемзу. Кам'яні стежки та алеї також є не- 

від'ємними елементами малих садів в японському стилю. Для улаштування 

стежок використовують камені з однією рівною поверхнею (нерівну заривають 

в землю). Кам’янисті стежки органічно включаються до системи водних при-



строїв - ставків, декоративних басейнів, струмків. Іноді у садках влаштовують 

сухі струмки, де потік води імітується галькою або маленькимикаменями. 

Прикраса японського саду - мости через водні або "сухі" струмки, а також 

бамбукові загорожі і плити. Особливу виразність ландшафтному простору на- 

дають невеликі насипні пагорби з низькими рослинами. 

Японський малий сад характеризує ідеальна обробка конструктивних де- 

талей, логічність форм та тонка гармонія цілого. Він вражає своєю вишуканіс- 

тю, простотою та обміркованістю розташування всіх елементів саду з унікаль- 

ним художнім образом. Найбільш доцільно формування художнього образу з 

використанням національно-історичної символіки в малих садах при житлових 

та громадських будівлях, а також у деяких парках, в зимових садах та садах на 

дахах. Треба відзначити, що формування художнього образу малого саду перед 

усім залежить від його функціонального призначення, яке визначає вибір засо- 

бів ландшафтного дизайну - перед усім малих архітектурних форм, рослиннос- 

ті, водних пристроїв, тощо. Сад біля адміністративної зони будинку або    офісу 

повинен бути строгим, логічним за планувальною організацією з використан- 

ням змішаного прийому планування. Тут доречні кутки натуральної природи з 

мобільним озелененням. На затіснених територіях доцільно створення пересув- 

них малих садів. Вони можуть являти собою мобільні композиції з ваз, чаш або 

квіткових компонентів, розташованих в різних комбінаціях. Пересувні сади 

можуть бути створені в різних рівнях, для чого використовуються спеціальні 

пристрої або застосовуються вази неоднакової висоти. 

 

Контрольні запитання: 

1. Дайте визначення поняттю «малийсад». 

2. Перерахуйте основні критерії класифікації малихсадів. 

3. Охарактеризуйте основні етапи формування малогосаду. 

4. Особливості розміщення малих садів в міськомусередовищі. 

5. Як здійснюється художній образ малогосаду. 
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